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 Oggetto: Disoccupazione record in Italia
	

	Secondo gli ultimi dati Istat risalenti al dicembre 2011, in Italia il numero dei disoccupati è pari a 2 243 000 persone, in aumento dello 0,9 % rispetto al mese di novembre. In soli 30 giorni circa 20 000 persone hanno perso il posto di lavoro. Su base annua, invece, si sono bruciati ben 221 000 posti di lavoro, ovvero in 365 giorni la disoccupazione è salita del 10,9 %.

In termini assoluti la disoccupazione maschile è pari all'8,4 %, quella femminile al 9,6 %. Ma è il dato della disoccupazione giovanile quello più allarmante: il tasso infatti è pari al 31 %, più 3 % rispetto al 2010. La maglia nera spetta alla Campania, dove il 44,2 % dei giovani cerca lavoro.

Alla luce dei fatti sopraesposti, si chiede alla Commissione: 

1.

Può tracciare un quadro europeo sulla disoccupazione, elencando i dati riferiti agli Stati membri su tasso di disoccupazione, tasso di disoccupazione femminile e tasso di disoccupazione giovanile?

2.

Quali provvedimenti intende assumere a livello europeo per contrastare la disoccupazione giovanile e per favorire l'inserimento nel mondo del lavoro degli stessi giovani?




